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Buthán – a Himalájától keletre egy ap-
ró királyság – népe össznemzeti bol-

dogságát éppen olyan fontosnak tartja,
mint a bruttó nemzeti összterméket
(GDP), ami egy ország standard gazda-
sági mutatója. A király már évtizedekkel
korábban kihirdette ezt a nemzeti priori-
tást, s 2004-ben nemzetközi konferenci-
át hívott össze Thimbuban, az ország fô-
városában, hogy megvitassák, miért fon-
tos az államigazgatás irányelveiben az
emberek jó közérzetét is szem elôtt tar-
tani a gazdasági termelékenység mellett.
Buthánban egyébként a nemzeti elége-
dettségbe éppúgy beletartozik az anyagi
önellátás, a tisztán megôrzött környezet,
az egészségügyi ellátás, mint a helyi ha-
gyományokat ôrzô oktatási rendszer és a
demokrácia. A gazdasági fejlôdés csupán
egyetlen eleme ennek az egyenletnek. 

A közgazdászok nem is olyan régóta –
de egyre nagyobb számban – ismerik el,
hogy az emberek boldogságának és éle-
tükkel való elégedettségének jótékony
hatása van a gazdasági fejlôdésre. A jólét
mérésére ezért olyan módszereket dol-
goznak ki, melyek nem csupán a foglal-
kozást és a jövedelmet veszik figyelem-
be, hanem a megbízható és elkötelezett
emberi kapcsolatokat, valamint az élet-
ben kitûzött célokat is az elégedettségi
mutatók közé sorolják.

A közgazdászok mellett ma már a ma-
gatartás-kutatók és a neurobiológusok is
bizonyították: emberi kapcsolataink
szoros összefüggésben vannak fizikai
jóllétünkkel. 

Egy évtizeddel az Érzelmi intelligencia
megírása után Daniel Goleman figyelme
a személyiségen belüli lehetôségekrôl a
kétszemélyes pszichológia területére irá-
nyult: arra, hogy pontosan mi megy vég-
be, amikor kapcsolatot teremtünk egy-
mással, s Társas intelligencia címû köte-

tében megkísérli kibogozni a szeretet és
a társas élet kusza idegrendszeri hálóza-
tát. Egy olyan születôfélben lévô tudo-
mány feltárására vállalkozik, amely ma-
gyarázattal szolgál többek között a tár-
sas intuíció gyors mûködésére, azaz
hogy miképpen döntjük el a találkozás
elsô pillanatában, hogy a másik személy
olyasvalaki-e, aki segítségre szorul, akitôl
magunk várhatunk segítséget, akitôl me-
nekülni kell, akinek engedelmeskedni
kell, akit meg kell támadni vagy akivel
akár frigyre is lépnénk. Ennek az új tu-
dománynak a legalapvetôbb felfedezése,
mely a szociológia, szociálpszichológia
korábbi eredményeire épül, hogy kötô-
désre teremtettünk. 

A neurobiológia legújabb eredményei
feltárták az agynak azt a – felépítésébôl
adódó – tulajdonságát, hogy szociábilis,
azaz szüntelenül keresi a bensôséges
kapcsolódást a másik aggyal valahány-
szor kapcsolatba lépünk valakivel. Ez az
idegrendszeri közvetítés felelôs azért a
hatásért, amelyet a velünk kapcsolatba
kerülôk agyára és testére gyakorolunk,
illetôleg azért is, amelyet ôk idéznek elô
bennünk. A tudomány például rávilágí-
tott a legnagyobb feszültséget okozó
kapcsolatok és bizonyos,
az immunrendszert sza-
bályozó gének közötti
összefüggésre. Tehát bár-
mennyire meglepô, em-
beri kapcsolataink nem-
csak élményeinket, ha-
nem biológiai rendsze-
rünket is alakítják. Ez a
kapocs azonban kétélû:
az építô kapcsolatok jó-
tékonyan hatnak egész-
ségi állapotunkra, a mér-
gezô viszonyok azonban
lassan ölô méregként.

A korábbi tudomá-
nyos felismerések alapján
bontogatja szárnyait az
az új diszciplína, amelyet
társas idegtudománynak
neveztek el, s amely egy
gyökeresen új szemléletet mutat be: az
emberi agy mûködése nem csupán az
agykérgen belül, hanem két agy között
végbemenô – azaz az interperszonális
kapcsolatokban zajló – kommunikációs
folyamatokban is vizsgálható. Azt a mo-
dult, amely interakcióinkat, gondolatain-
kat, az emberekhez fûzôdô érzelmeinket

és kapcsolatainkat összehangolja, Gole-
man társas agynak nevezi. A társas agy te-
hát mindazon idegrendszeri mechaniz-
musok összessége, amely ráhangol ben-
nünket a másik emberre, s egyúttal lehe-
tôvé teszi, hogy annak a személynek a
belsô állapota, akivel együtt vagyunk, ha-
tással legyen ránk. 

A társas idegtudomány ismeretében –
amely eddig a hiányzó biológiai lánc-
szem volt az orvostudományban – kez-
dik részletesen feltárni azokat a biológiai
ösvényeket, amelyeken át a többi ember
akár jótékony, akár rossz hatással, de a
testünkre és az egészségünkre is kihat. 

Összefüggést mutattak ki például a le-
hangoló emberi kapcsolatok és bizonyos
stresszhormonok ugrásszerû növekedé-
se között, amelynek folytán olyan gének
károsodhatnak, amelyek a vírusok el-
pusztításáért felelôs sejteket irányítják.
Kimutatták, hogy akik folyamatos konf-
liktusban élnek, két és félszer nagyobb
valószínûséggel fáznak meg – vagyis a
problematikus kapcsolatok ugyanabba
az ok-okozati láncolatba fûzôdnek
össze, mint a C-vitamin-hiány vagy az
alváshiány. Szívszélhûdéssel kórházban
kezelt idôs emberekkel folytatott vizsgá-

latokból az derült ki,
hogy azok esetében,
akiknek nem volt érzel-
mi támaszuk, háromszor
nagyobb valószínûséggel
ismétlôdött meg ez a be-
tegség, mint azoknál,
akik meleg, gondoskodó
kapcsolatban éltek. Ki-
derült, hogy azok a férfi-
ak, akiket szívkoszorúér-
megbetegedés miatt an-
giográfiás vizsgálatnak
vetettek alá, általában ke-
vesebb érzelmi támoga-
tásban részesültek hoz-
zátartozóiktól; náluk 40
százalékkal több érelzá-
ródást tapasztaltak, mint
azoknál, akik szeretettel-
jes kapcsolatban éltek.

Nagyszámú epidemiológiai vizsgálatból
nyert adatok arra is rámutattak, hogy a
mérgezô emberi kapcsolatok ugyan-
olyan rizikófaktornak minôsülnek a
megbetegedés és a halál tekintetében,
mint a dohányzás, a magas vérnyomás
vagy a koleszterin, a túlzott evés vagy a
fizikai tétlenség. 
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Az idegsejtek plaszticitása révén –
mutat rá a szerzô – társas interakcióink
az agy átalakításában is szerepet játsza-
nak, vagyis az ismétlôdô élmények for-
málják az idegsejtek és szinaptikus kap-
csolódásaik alakját, méretét, számát.
Agyunkat ilyen módon újramodellálhat-
ja, ha azok, akikkel hosszú távon napi
kapcsolatban állunk, állandóan bántanak
vagy éppen ellenkezôleg, érzelmi gon-
doskodásban részesítenek bennünket. A
gyûlölet és a szeretet is tartós biológiai
nyomot képes hagyni az agyon! A tudo-
mány új felismerései tehát azt bizonyít-
ják, hogy kapcsolataink finom, de erôtel-
jes és életre szóló hatást gyakorolnak
ránk. Ám ez a felismerés reményt is je-
lent: emberi kapcsolataink életünk bár-
mely szakaszában javíthatók. 

Ezért van hihetetlen jelentôsége an-
nak, hogyan teremtünk kapcsolatot má-
sokkal – s hogy mit is jelent intelligensen
viszonyulni társas világunkhoz. A társas
intelligencia a kétszemélyes pszichológia
területét vizsgálja: nevezetesen azt, hogy
mi sugárzik át, miközben kapcsolatba
lépük egymással; hogyan irányítja az agy
a társas viselkedést, és interperszonális
kapcsolataink hogyan hatnak vissza az
agyra, s annak biológiájára, testünkre,
egészségünkre. 

Ez a személytôl személyig terjedô bi-
ológiai hatás a jó minôségû életnek egy
új dimenzióját vetíti elôre. Goleman
aranyszabálya: viselkedjünk úgy, hogy ez
jótékonyan hasson azokra is, akikkel
kapcsolatba lépünk!

Nagyívû következtetések helyett a
szerzô meglepô könnyedséggel mutatja
be a társas idegtudomány újonnan kiala-
kuló területének tényfeltáró eredménye-
it, s érvel amellett, hogy a múló elméleti
érdeklôdésen túl miért érdemes életmó-
dunkat újraértékelni. 

Melyikünk ne tapasztalta volna már
legalább egyszer az életében, hogy amikor
valaki rosszkedvét, panaszait, dühét tele-
fonon ráborította, az illetô hangulata a
beszélgetés után még sokáig vele maradt.
Az érzelmek ragályosak – hívja fel a fi-
gyelmünket Goleman –, ugyanúgy „el-
kapjuk” ôket, mint a vírusokat, ezért akár
a megfázás emocionális megfelelôinek is
tekinthetôk. A középagy mandula formá-
jú része, az amygdala felelôs érzékenysé-
günkért más emberek érzelmi jelzéseivel
szemben. Bár az amygdala ôrszem vagy
szorongásoldó szerepére már korábban
fényt derítettek a neurobiológusok, szo-
ciális funkciója, mint az idegrendszeri ér-

zelemterjesztés része, csak néhány éve
került napvilágra. Nevezetesen az, hogy
automatikusan és kényszeresen átvizsgál
mindenkit, akivel találkozunk, s ellenôrzi,
hogy megbízhatunk-e az illetôben; biz-
tonságos-e kapcsolatba lépni vele, vagy
éppen ellenkezôleg, veszélyes-e. Ennek a
riasztórendszernek két ága van; Goleman
„fôútvonalnak” és „mellékútnak” nevezi
ôket. A fôútvonal akkor lép mûködésbe,
amikor mérlegelünk és tudatosan ítéljük
meg, hogy számíthatunk-e valakire. Ám
az amygdala által folyamatosan irányított
értékelés tudatunkon kívül mûködik, a
mellékút a biztonságun-
kon munkálkodik. Az ér-
zelmi járvány annak pél-
dája, ami az agy mellékút-
ján zajlik – azon a pályán,
amely automatikusan, a
legkisebb erôfeszítés nél-
kül szédületes sebesség-
gel kanyarog a tudatunk
alatt. A mellékút felelôs
például azért, valahány-
szor megragad bennünket egy vonzó te-
kintet, s teszi lehetôvé az elemi empátiát,
a nem verbális jelzések dekódolását... A
fôútvonal ezzel szemben lépésrôl lépésre,
tudatos erôfeszítéssel mûködô idegi pá-
lyákon át halad – egyfajta kontrollt bizto-
sít érzelmi életünk fölött, amit a mellékút
megtagad tôlünk. (Miközben azt mérle-
geljük, miképpen közelíthetnénk meg a
vonzó tekintet birtokosát, a fôútvonalon
járunk.) Míg a mellékút kusza érzelmek
között imbolyog, a fôútvonal a történé-
sek odafigyelô megértése közepette ha-
lad; a mellékút lehetôvé teszi, hogy azon-
nal együttérezzünk a másik szívével, a fô-
út megengedi, hogy tisztázzuk érzésein-
ket, s mérlegeljük abból fakadó cseleke-
deteinket. E társas életünket irányító két-
féle érzelmi módozatra vagy rendszerre
egészen eltérô sebesség jellemzô: az
azonnali érzelmi töltés, ami az agyban
milliószor gyorsabban fut végig, mint a
racionális meggondolás – teszi lehetôvé,
hogy olyan hirtelen döntéseket hozzunk,
amelyeket késôbb megbánunk vagy pró-
bálunk megindokolni. Mire a mellékút vá-
laszolt, a fôút néha már nem tehet mást,
mint hogy mentse a menthetôt. Goleman
szerint azért van remény: annak ellenére,
hogy bármilyen helyzetben találjuk is ma-
gunkat, elôször a mellékút választ, a fôút
mindig dönthet a végkifejletrôl! Az eg-
zisztencialista filozófus Jean-Paul Sartre
ezt úgy fogalmazta meg, hogy az ember-
nek mindig adott annak szabadsága, ha

korlátozottan is, hogy bármilyen élet-
helyzetben egy viszonylag jó megoldás
mellett döntsön – s ezzel változtasson
bármilyen élethelyzeten.

Bubertôl tudjuk: „Minden valódi élet
találkozás”, és azt is, hogy „Én a Te által
valósulok meg”. Így nem meglepô, im-
már a neurobiológusok által is bizonyí-
tottan, hogy a kapcsolódás vágya elemi
emberi szükséglet, s egyfajta védôpárna a
túléléshez. Ám arra csak a közelmúltban
derült fény, hogy a társas elutasítottság-
ból fakadó fájdalomérzés alapja is az
idegrendszerben keresendô; agyunk

ugyanabban a régióban
regisztrálja a társas eluta-
sítást, mint azt, ami a fi-
zikai bántással jár – neve-
zetesen az anterior
cingulate cortex (ACC)
az a térség, amely (töb-
bek között) a testi fájda-
lom kínzó érzéséért is fe-
lel. A fizikai és lelki fáj-
dalom közötti azonosság

az emberi nyelvben is kifejezôdik: a világ
számos nyelvében a lelki fájdalom érzé-
sét a testi fájdalom szótárából kölcsön-
zött szavakkal írják le. Ez az oka annak,
hogy valahányszor abban reményke-
dünk, hogy (buberi terminológiával) te-
ként bánnak velünk, és aztán mégis az-
nak tekintenek, mintha nem is számíta-
nánk, különös fájdalmat okoz nekünk. 

Ilyen értelemben a társas felelôsség itt
és most kezdôdik – valahányszor olyat
teszünk, ami hozzájárul mások optimális
közérzetéhez, alkalomszerû ismeretsé-
geinktôl egészen azokig a személyekig,
akik a legfontosabbak nekünk. W. H.
Auden, a XX. század zseniális költôje
kissé prófétikusan úgy fogalmazott
– mintha elôre látta volna, hogy az embe-
ri viszonyok egyre nagyobb veszélynek
lesznek kitéve –: „Vagy szeretjük egy-
mást, vagy meghalunk.” 

Daniel Goleman szerint saját évszáza-
dunk legfôbb kihívása azok körének a bô-
vítése, akiket a mi-hez sorolunk, és az ôk-
höz tartózók számának csökkentése. A
legújabb könyvében bemutatott társas in-
telligencia új tudománya olyan eszközök-
kel ruház fel bennünket, amelyek alkal-
masaknak tûnnek a bennünket elválasztó
falak lépésrôl lépésre történô lebontására,
hiszen a társas agy felépítése leg-
belsô emberségünkben kapcsol
össze bennünket.

Ferenczi Andrea

A társas agy
mindazon

idegrendszeri
mechanizmusok

összessége, amely
ráhangol bennünket

a másik emberre.
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